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| 13. Etat-providence : trois modeéles contemporains

m Le modele libéral ou résiduel
Etut—pmvidence minimal qui n’inter-
vient qu’en complément du marché.
La couverture des risques sociaux
est, par principe, confiée i des assu-
rances privées et laissée a l'apprécia-
tion des individus en fonction de
leurs moyens personnels,

Selon cette logique, il met en ccuvre
une protection minimale pour l'en-
semble de la population et réserve
ses efforts sociaux aux plus démunis
en cas d'échec des réseaux de solida-
rité familiaux et privés. Ce modele
repose sur une méfiance et une stig-
matisation des pauvres, considérés
comme des « assistés » et non
comme des ayants droit, qui rappel-
lent celles du x1x° siécle.

Le cas le plus exemplaire de ce
modele est celui des Etats-Unis.

m Le modéle assurantiel ou corpo-
ratiste

Etat-providence qui privilégie un sys-
téme d'assurances obligatoires li¢es a
I'exercice d'une activité profession-
nelle, les cotisations prélevées sur les
revenus du travail ouvrant droit aux
prestations. L'Etat institutionnalise
une solidarité plutdt horizontale et
intergénérationnelle : les actifs paient
pour les retraités, les bien portants
pour les malades... la protection
sociale n'est cependant pas totalement
démarchandéisée dans la mesure ol
les prestations sont fonction du statut
socioprofessionnel et peuvent étre
complétées par des systémes d'assu-
rances privées. Les populations
n'ayant pas gagné par leur travail
droil a la protection ont cependant
droit 4 une assistance, mais cette aide
sociale n'assure que le minimum vital.
La France ou I'Allemagne sont repré-
sentatives de ce modele.

® Le modéle universaliste ou
social-démocrate

Etat-providence qui applique le prin-
cipe universaliste des droits sociaux
et procure a l'ensemble de la société
un haut niveau de protection sociale.
Le principe fondamental est l'offre de
services universels (c'est-a-dire
offerts a tous les citoyens), gratuits
(c'est-a-dire financés par 1'impdt), et
fondés sur les besoins (et non pas sur
les droits acquis par le travail). La
protection sociale est trés largement
démarchandéisée puisque tout
citoyen est assuré, méme s'il ne tra-
vaille pas, de bénéficier d'un revenu
correct et d'une prestation de service.
Fondé sur une solidarité générale et
verticale, le systéme est fortement
redistributif, voire égalitariste et
cherche 4 édifier une société de type
nouveau avec, par exemple, dispari-
tion du partage traditionnel des rdles
sociaux féminins et masculins.

Les pays scandinaves illustrent ce
modele. m
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